

为进一步落实湖北省“323”攻坚行动，防治出生缺陷，使区域内危重孕产妇能够得到快速、有效的救治，按照国家相关要求，十堰市中西医结合医院积极打造危重孕产妇救治中心。该中心以妇产科为基础，联合儿科、重症医学科、急诊科、检验科、精神科等科室，以妇产科徐驰和涂安燕、重症医学科李洁、麻醉科朱郧堰、精神科许晴丽等专家为骨干，联合建立多学科协作救治模式，在产后出血、子痫前期和子痫、妊娠期糖尿病、妊娠合并心脏病、多胎妊娠、妊娠合并精神分裂症等急危重症的诊治方面，拥有丰富的临床经验，现已成功抢救了多名危重孕产妇。如今，越来越多的孕产妇选择在这里迎接健康宝宝的到来。

■文、图/记者 秦洪涛 通讯员 龚伟



科室医护人员合影。

十堰市中西医结合医院

为急危重症孕产妇 健康保驾护航

紧急手术保孕妇胎儿平安

“医生，快来看看，我小便后右下腹剧烈疼痛，感到恶心，还呕吐了一次。”2月24日晚上8点30分，该院妇产科患者丁女士十分痛苦地向医生反映。

31岁的市民丁女士千辛万苦怀上二孩，可没过多久，出现右侧腰部间歇性疼痛。24日中午11点30分，她到市中西医结合医院就诊，经门诊做彩超初步检查显示：怀孕2月左右，右肾积水，右侧附件区有接近10cm大小的包块。当晚，该患者起床活动体位改变后疼痛加剧，市中西医结合医院妇产科医师紧急检查后诊断为卵巢囊肿蒂扭转，必须及时手术，否则不仅危及胎儿生命，而且还会导致卵巢及其附件坏死，危及丁女士生命。

鉴于此情况，妇产科医师立即启动应急预案，考虑到患者目前合并妊娠，在与患者及家属沟通后，决定行腹腔镜妇科微创手术。在告知家属危险的同时，危重孕产妇救治中心整合妇产科、麻醉科、重症医学科等相关科室启动危重孕产妇抢救程序，开展救治工作，立即手术。

手术中医生探查发现，患者右侧卵巢有一个约10cm的囊性包块，呈哑铃状，在卵巢固有韧带及输卵管系膜处扭转720度。很快，手术医师将囊肿蒂复位，输卵管表面颜色快速恢复，之后完整剥除囊肿。经多学科密切协作，积极抢救，患者手术圆满成功。

术后第一日，名医堂中医专家会诊后，给予患者中药芍药甘草汤辅助治疗，此汤可以养血柔肝、缓解止痛、健脾益气等。“通过中西医结合治疗，患者卵巢得以保留，也成功保胎。”市中西医结合医院妇产科主任徐驰说。

术后第三天，患者病情稳定，没有流产迹象。徐驰表示，患者早孕期易受外界影响出现流产情况，卵巢囊肿蒂扭转是妇科常见的症状，合并妊娠如果采用传统的开腹手术，会导致创伤大、恢复慢、术后并发症多，而腔镜手术可以很好地避免这些问题。术后使用中医保胎药物调理，弥补了孕早期母体受损、机体恢复缓慢、西医药物使用相对片面的短板。

创建危重孕产妇救治中心成效显著

十堰市中西医结合医院危重孕产妇救治中心致力于妊娠合并症的规范化、个体化、系统化临床中西医结合诊治及科学研究，中心建立了规范的管理制度，实行妊娠风险分级管理，采用危重孕产妇多学科会诊机制，对危重孕产妇实行综合会诊、评估与抢救。

同时，定期组织急救演练，提高医护团队快速反应和应急能力，全力保障急救绿色通道的通畅。在强大医疗团队的协作下，能开展本专业领域的各项诊疗技术，采取中西医特色疗法，对治疗妇产科常见病、多发病有独特疗效，在妊娠合并症及难产、分娩并发症等方面独具特色，对急危重症孕产妇救治也有成熟的经验，有效降低危重孕产妇不良征象的发生率，守护危重孕产妇安全。

多年来，科室坚持“母亲安全，母子平安”的理念，促进自然分娩，严格控制剖宫产率。在围产期保健、产前诊断、高危妊娠及各类疑难危重妊娠合并症的救治方面，技术实力雄厚，对凶险性胎盘前置、子痫前期、羊水栓塞等严重危害孕产妇生命安全的疾病，有独到的处理经验，经常协助外院抢救疑难危重病人。2021年，该院危重孕产妇救治中心联合介入中心，成功开展产后出血子宫动脉栓塞等介入手术治疗，为危重孕产妇提供更加全面的医疗技术平台支持。

自十堰市中西医结合医院危重孕产妇救治中心成立以来，严格按照有关要求，在人才队伍培养、环境改造、业务能力提升、服务质量改善等方面都取得了较好的成绩。为了更好地守护危重孕产妇安全，该中心持续完善制度，进一步

健全母婴安全管理机制，完善妊娠风险防控措施和预警方案，完善抢救转诊流程，保证急救绿色通道畅通，强化孕产妇危急重症服务管理，集中优势资源，团结协作，提高危重孕产妇救治服务能力，为急危重症孕产妇健康保驾护航，用扎实精湛的医疗技术和先进的医疗设备支撑起患者的生命安全。

与此同时，医院危重孕产妇救治中心积极做好区域内社区医院帮扶和技术指导，切实提升基层危重孕产妇的诊断和救治水平。对在医院就诊的高危孕产妇全程跟踪、提前介入，全面了解其孕期保健和诊疗救治情况。

除此之外，危重孕产中心定期组织社区义诊，发放叶酸，开展女性健康讲座，通过入户随访，加强宣传妇女儿童全生命周期检测，强化出生缺陷综合防治等知识。

“在义诊活动中，我们通过讲座、查房、带教、科普、疾病筛查等，将323攻坚行动落到实处。”市中西医结合医院323攻坚行动出生缺陷防治党员突击队代表徐驰说，危重孕产妇中心将发挥中西医结合特色优势，把优质的医疗资源下沉到社区，为人民群众提供全方位、全健康的服务。

作为“十堰市中西医结合医院十佳手术者”、第一届“融合杯”中西医结合名医获得者，徐驰的时间表上从来没有固定的作息时间，不管什么时候，只要科室有事，只要产妇需要，她总是随叫随到。“守护母婴平安，就是我最大的心愿。”徐驰认真、细致、专业的工作态度，赢得了孕产妇和家属的信赖，她爱岗敬业的精神也为科里的医护人员树立了榜样。在徐驰的带领下，妇产科多次获得省市级表彰。

呵护女性健康 推出三八特惠

值此三八妇女节来临之际，十堰市中西医结合医院特别推出“2022三八优惠诊疗月”活动，让每一位女性都能感受到市中西医结合医院给大家的关爱。

据了解，本次活动将一直持续到4月1日，

其中妇科检查、盆底检测、电子阴道镜、白带常规检查、痛经贴敷治疗全部免费，人工流产麻醉、乳腺彩超、子宫附件彩超、甲状腺彩超、宫颈癌筛查半价优惠，欢迎广大女性前来就诊。

咨询热线:0719-8615175 8615137



辛勤付出
有回报。